

ඒකාබද්ධ ග්‍රාමීය සංවර්ධන වැඩපිළිවෙල යටතට ඉතාමත් මෑතකදී එක්වූයේ මොණරාගල දිස්ත්‍රික්කයයි. මෙම දිස්ත්‍රික්කයේ වැඩපිළිවෙල ක්‍රියාත්මක කිරීම 1984 වර්ෂයේ මැද භාගයේ දී ආරම්භ කරන ලද අතර, එහි ව්‍යාපෘති කාලය වර්ෂ තුනක් විය. ව්‍යාපෘතිය සඳහා ගණන් බලන ලද මුළු පිරිවැය වූ රුපියල් 17 කෝටියක අරමුදල සංවර්ධනය සඳහා වන තෝර්විජියානු ආධාර යටතේ ලැබුණි. ව්‍යාපෘතියේ ඉතිරි කාලය තුළදී එය වඩා කඩිනම්ව සහ කායෂික්ෂමව ක්‍රියාත්මක කිරීම පහසුවීම පිණිස දිස්ත්‍රික්ක සැලසුම් වල ආයතනික හැකියාව දියුණු කිරීම සඳහා 1984 වර්ෂයේ විෂේෂ අවධානයක් යොමු කරන ලදී.

සේවා නියුක්තිය

1984 වර්ෂයේදී රාජ්‍ය අංශයෙහි සේවා නියුක්තිය වර්ධනය වූ අතර, අර්ධ රාජ්‍ය අංශයෙහි එය පහත වැටුණු බව දැනට තිබෙන දත්ත අනුව පෙනී යයි. ඒ අතර නාගරික පෞද්ගලික අංශයෙහි සහ සංවිධානය නොවූ ග්‍රාමීය අංශයෙහි සේවා නියුක්තිය වැඩි වූ බවට සලකුණුද දක්නට ඇත.

මූලික ඇස්තමේන්තු අනුව 1983 දී සේවා නියුක්තියේ සියයට එකකටත් අඩු වර්ධනය හා සැසඳූ කල 1984 දී රාජ්‍ය අංශයෙහි සේවා නියුක්තිය සියයට 1.2 කින් හෝ 5,200 කින් පමණ වර්ධනය වූ බව දක්නට ඇත. සේවා නියුක්තියෙහි සැලකිය යුතු වැඩිවීමක් දක්නට ලැබෙන්නේ වාරිමාර්ග සහ ජලාපවහන කටයුතු යටතේ ඉදි කිරීම් සහ සංවර්ධනය, ගොවි ජනපදයන්හි ඉඩම් සංවර්ධනය, පඳු නිෂ්පාදනය, පළාත් පාලනය, නීතිය ක්‍රියාත්මක කිරීම, ආරක්ෂක සහ රේගු සේවා යන ක්ෂේත්‍රයන්හිය.

1983 දී සියයට 0.2 ක සුළු වර්ධනය හා සැසඳූ කල 1984 දී අර්ධ රාජ්‍ය අංශයේ ආයතනවල සේවා නියුක්තිය සියයට 2.6 කින් පහත වැටී ඇත. වියදම් අඩු කර ගැනීමේ අදහසින් අනුගමනය කරන ලද ප්‍රතිසංවිධාන ප්‍රතිපත්ති වැටිලි අංශයේ ආයතනද ඇතුළු අර්ධ රාජ්‍ය අංශයේ ආයතන වැඩි කොටසක සේවා නියුක්තිය පහත වැටීමට ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබේ.

සංවිධානය වූ පෞද්ගලික අංශයේ සේවා නියුක්තිය පිළිබඳ 1984 සඳහා අවසාන ඇස්තමේන්තු සේවක අර්ථ සාධක අරමුදලේ ක්‍රියාකාරී ගිණුම් පදනම් කරගෙන සපයා ගත හැකි නමුදු එම ඇස්තමේන්තු නැති අතරතුරේදී මෙම අංශයේ සේවා නියුක්තිය පිළිබඳ සාමාන්‍ය උපනතීන් අදහා ගැනීමට වෙනත් දර්ශක උපයෝගී කරගත හැකිය. සමස්තයක් වශයෙන් ගත් කල, විමර්ශනයට ලක් වන වර්ෂය තුළදී, සියයට 26 ක වර්ධනයක් සටහන් කර ගනිමින්, පෞද්ගලික කර්මාන්ත අංශය ඉහළ මට්ටමේ දියුණුවක් පවත්වාගෙන ඇත. නිෂ්පාදන වර්ධනය අනු අංශ අනුව ගත් කල රැකියා සැපයෙන ප්‍රමුඛ අංශයක් වන ඇඟලුම් සහ රෙදි නිෂ්පාදන අංශය සියයට 53 කින් වර්ධනය වී ඇත. මහ බැංකුව විසින් පවත්වන ලද කර්මාන්ත සමීක්ෂණය අනුව පෞද්ගලික අංශයේ කර්මාන්තවල සේවා නියුක්තියෙහි පසුගිය වර්ෂයේ ඇති වූ සියයට 8 ක වර්ධනයත් සමග සසඳන කල මෙම වර්ෂයේදී සියයට 10 කින් වැඩි වී ඇත. මුදල් හා ක්‍රම සම්පාදන අමාත්‍යාංශය මගින් පවත්වන ලද ක්ෂේත්‍ර සමීක්ෂණයකින් ගත් තොරතුරු අනුව විදේශීය ආයෝජන උපදේශක කමිටුව මගින් අනුමත කරන ලද ව්‍යාපෘති 1984 ජුනි 30 දිනට පුද්ගලයින් 36,625 කට කෙළින්ම රැකියා සපයා ඇත. 1983 ජුනි 30 දිනට මෙමගින් සැපයුණු රැකියා ප්‍රමාණය 26,944 ක් විය. මහ කොළඹ ආර්ථික කොමිසම යටතේ පවත්නා යෝජනා ක්‍රම මගින් 1983 අග වනවිට කෙළින්ම සැපයුණු රැකියා සංඛ්‍යාව වන 26,055 ක් හා සසඳන කල 1984 අග වනවිට එමගින් කෙළින්ම රැකියා 29,251 ක් සපයා තිබේ.

1984 තුළදී ග්‍රාමීය කෘෂිකාර්මික අංශයේ වඩා හොඳ දියුණුව මෙම අංශයේ රැකියා අවස්ථා වැඩිවී ඇති බව හෝ උණ සේවා නියුක්තිය අඩු වූ බව පෙන්නුම් කරයි.